

民

通讯员 方芳 唐丹妮

本报首席记者 许梅 通讯员 永检

永嘉山林密布,果园众多,随着近年来生态环境持续转好,野猪侵扰也逐渐多了起来。

老农杨某,在自家地里种了不少番薯,为防止野猪糟蹋,杨某私自拉了电网,瞬间电压可达4000伏。如此一来,番薯安全了,但杨某怎么也想不到,会有养蜂人夜晚正好从这里经过……

4月3日,该案宣判。

拉电网防野猪起了效果

61岁的杨某,一人独居在永嘉县乌牛街道某自然村。杨某的家离村里其他户都很远,离他最近的一家农户,开车过去也要十几分钟。

杨某早年离异,只有一个儿子在外打工,是村里的低保户。因为没有其他经济收入,他就在自家老宅前的地里种了番薯和水稻,每年有一些收成。但是,也许是生态环境越来越好了,杨某发现近年来野猪很多,经常夜间下山祸害他的庄稼,杨某很气恼。

2021年上半年,杨某听闻拉铁丝网通上电能防野猪,就将自家的田围了起来,每隔3米埋上木桩,把铁丝网捆绑在木桩上,然后给铁丝网通电。每晚睡觉前,杨某插上接线板。

这种私拉的电网,一度阻止了野猪侵犯。但好景不长,因为电压太低,野猪没多久就不怕了,又频频绕过铁丝网进入农田。

杨某又开始琢磨对付野猪的法子。

2022年国庆期间,杨某从附近一废品回收站买了一个简易变压器,能将家用的220伏电压升高数十倍。晚上8点至次日凌晨5点,杨某照样在自己睡觉期间给电网通上电,这以后,果然再也没有野猪进犯。

虽然防住了野猪,但杨某也知道这样的电网很危险,而且离这里附近有座庙,临近的村民会早起去烧香,所以他在通往自家的公路岔口放了一个告示牌:“为减少农作物损失,在仁浦路至凤凰山,布有特殊设施,请闲人勿入!”

尽管如此,悲剧还是发生了。

养蜂人摸黑路过悲剧发生

因为永嘉山多、果园多,这里也吸引了不少养蜂人,很多山上都放有养蜂桶。2022年11月初,养蜂人陈某看中了杨某家番薯地附近的一片空地,觉得很适合养蜂。因为就在杨某的田地旁边,他还和杨某打了招呼,杨某也答应他在附近养蜂。

2022年11月24日,陈某将之前采购的20多个装有蜜蜂的蜂箱,准备搬到山上养殖。晚7点,陈某开车带着妻儿和朋友一起,准备去投放蜂箱。

车子开了50多分钟后,前面是断头路了,陈某等几个人就搬着蜂箱,打着手电筒,沿着小路往养殖点走。

陈某的儿子事后说,当时他父亲走在最前面,他们跟在后面。因为光线不好,他也瞧不清前面,就沿着小路一直往前走。几人大概步行了近70米,陈某儿子突然发现,走在最前面的父亲倒地吐血,右手还搭在铁丝网上。

陈某突然意识到,父亲可能触电了,他赶紧用东西将父亲的手挥了下来,并大声呼救。后面的人跑上来,赶紧拨打120和110,陈某的儿子则给陈某按压人中、做心脏急救。但是,当120赶到时,陈某已无生命体征。

经温州医科大学司法鉴定中心鉴定,陈某系电击死亡。

电业部门专业人员检测,从杨某处扣押的变压器转换出去的电压是家用电压的20倍,瞬间电压可高达4000多伏。

“没想到,会电到人……”

案发后,杨某对自己私设电网致人死亡的事实供认不讳。

他说,当天他干了一天农活十分疲惫,晚上喝了一些土烧酒,大约8点左右就拉上电闸,在番薯地边不远的老宅里睡下了。事发时,距离他开电闸也没几分钟,他听到了外面有声响,但以为是动物触碰了电网,加上酒劲太大起不来,就没有出去看,“没想到,会电到人……”

永嘉县检察院认为,杨某私设电网的围合长度达600米,所处位置在农田道路旁,周边又有寺庙,日常有游玩的不特定社会人员往来,其私设电网行为可能对社会公共安全造成危险。由于杨某疏忽大意,没有预见或轻信能够避免,未设置保护措施,非法私设电网防野猪,足以危害公共安全,其行为已构成过失以危险方法危害公共安全罪。

案发后,杨某赔偿被害人家属的经济损失并取得谅解,可以酌情从轻处罚。4月3日,经永嘉县检察院提起公诉,法院判处被告人杨某有期徒刑1年6个月,缓期2年执行。



沿山脚农田布置的电网

激活医保电子凭证是幌子,他们暗地里非法收集个人信息并恶意注册

在象山县多个村庄以推广医保电子凭证为名义,杨某等4人借机获取农村老年群体大量手机号码,继而注册微信号层层贩卖,严重侵害了个人信息安全。日前,象山县人民检察院提起刑事附带民事公益诉讼,法院经过审理后,4人分别被判处有期徒刑1年6个月至3年不等,并适用缓刑,各处罚金7000元至52000元不等,同时被判缴纳公益诉讼赔偿金10万余元以及在国家级媒体上赔礼道歉。

村里来了一群年轻人

“各位村民,现在有工作人员到村里帮助老年人办理医保电子凭证,请听到广播后,带上身份证、医保卡和手机,到村老年协会一楼活动室办理。”2021年7月,象山县某村村委广播里传来网格员小潘的声音,张大爷听到后,来到村老年协会,把手机交给一个小伙子,对方一边操作张大爷的手机,一边操作自己的手机,几分钟就完成了手续。

类似上述场景,在象山县多个乡镇街道都曾发生过。然而,看似正常的业务办理,背后却藏着不为人知的犯罪行为,很快公安机关发现,他们以激活医保电子凭证为幌子,暗地里非法收集个人信息并恶意注册。

借合法手段干违法勾当

近年来,医保电子凭证得到大力推广应用,电子医保逐渐推行。宁波某信息技术有限公司作为合作单位,配合到农村地区帮助中老年群体激活电子凭证。该公司相关负责人杨某,负责宁波江北、奉化、宁海和象山等地区的推广。

2021年5月开始,杨某组织两批人员作为推广团队,至象山县各个村庄为老年群体激活医保电子凭证。期间,为了平衡人力成本,杨某决定在推广医保电子凭证的同时,把老年人的手机号码注册为微信号售卖牟利。于是,他通过朋友介绍,联系到“号商”团队胡某、姜某等人,并组建微信群接收手机号。

开头出现的那一幕,正是推广人员激活医保电子凭证时,偷偷用老年人手机,发送短信验证码给胡某、姜某,完成微信号注册。

“杨某说注册微信是和官方合作的,让我们大胆去做,但又让我们低调一点,而且微信注册好后不给村民用,我们也会删除注册微信的短信,我想这应该涉及到个人信息泄露。”某推广人员到案后交代。

刑事民事责任均要承担

据了解,胡某、姜某等人对注册成功的微信号以单价33元的价格出售,每日将结算款支付给刘某,刘某扣除提成后,以单价27-28元的价格支付给杨某。

两个月间,杨某共贩卖老年村民手机号近2000个,非法获利5万余元;刘某通过居中介绍赚取差价,非法获利6000余元;胡某、姜某等人则对获得的微信号“养号”后再贩卖,成功出售860余个,违法所得7万余元。

承办检察官认为,杨某等4人的行为严重侵害了老年群体的信息安全,在承担刑事责任的同时还应当承担民事侵权责任。

2022年7月,象山县人民检察院对杨某等4人侵犯公民个人信息案提起刑事附带民事公益诉讼,诉请4名被告以其非法获利承担赔偿责任,共计10万余元,并在国家级媒体上公开赔礼道歉。

日前,法院采纳了检察机关量刑建议,并支持提出的附带民事公益诉讼请求,作出上述判决。



为防野猪,老农拉起六百米长高压电网

有养蜂人正好经过……

他怎么也没想到

蜂箱放置位置,周围用木桩固定电网